Hansestadt LUBECK

Antwort

Verantwortliche Bereiche:
3.370 - Feuerwehr

» Nr. VO/2016/04472
offentlich

Liibeck, 20.12.2016

Bearbeitung: Ridiger Liidtke (E-Mail: ruediger.luedtke@luebeck.de Telefon: 122-3710)

Antwort auf eine Anfrage gem. § 16 GO von BM Frau Antje Jansen,
Fraktion grun+alternativ+links (GAL) betr. Beauftragter der Bundes-
wehr fur zivil-militarische Zusammenarbeit und weitere Themen

Beratungsfolge:
Datum Gremium

11.01.2017 Senat

26.01.2017 Burgerschaft der Hansestadt Lubeck

Anlass:

Status Zustandigkeit

Nichtoffentlich zur Senatsberatung
Offentlich zur Kenntnisnahme

BM Antje Jansen hat mit Vorlage 2016/04356 verschiedene Fragen u. a. zum Thema ,Beauf-
tragter der Bundeswehr fir zivil-militdrische Zusammenarbeit* gestellt. Die einzelnen Fragen
sind im Folgenden den jeweiligen Antworten vorangestellt.

Verfahren:

Beteiligte Bereiche/Projektgruppen:
Ergebnis:

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen

gem. § 47 f GO ist erfolgt:
Begrindung:

Die MalRlnahme ist:

Finanzielle Auswirkungen:

Antwort:

Frage Nr. 1:

5.691 - Lubeck Port Authority
Antworten zu den Anfragen 12-14

Ja

Nein

Belange von Kindern und Jugendlichen sind
nicht betroffen.

neu
freiwillig
vorgeschrieben durch: § 16 GO

Nein
Ja (Anlage 1)

Wer ist in der HL als ,Beauftragter der Bundeswehr fur zivil-militdrische Zusammenarbeit*

(BeaBw ZMZ) benannt?
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Antwort:
Beauftragter der Bundeswehr fiir zivil-militarische Zusammenarbeit ist derzeit Herr Micha-
el Starbusch

Frage Nr. 2:
Seit wann ist diese Position besetzt?

Antwort:
Diese Position ist seit dem 02.12.2004 besetzt.

Frage Nr. 3:
Wie viele Mitarbeiter/innen hat der BeaBw ZMZ in der Stadt Lubeck?

Antwort:

Die in den Kreisen und kreisfreien Stadten aufgestellten Kreisverbindungskommandos
(KVK) bestehen grundsatzlich aus durchschnittlich 10 ortsansassigen Reservisten unter
Leitung des BeaBwZMZ, so auch in Libeck.

Frage Nr. 4:
Hat der BeaBw ZMZ eine Dienststelle und wenn ja, hat er diese in der Stadtverwaltung?

Antwort:
Nein, der BeaBw ZMZ hat keine Dienststelle.

Frage Nr. 5:
Stellt die Stadt Libeck dem BeaBw ZMZ Geld- oder Sachleistungen zur Verfligung?
Wenn ja, wie viel?

Antwort:
Nein, die Stadt Lubeck stellt dem BeaBw ZMZ keine Geld- oder Sachleistungen zur Verfi-

gung.

Frage Nr. 6:
Gibt es zwischen Stadtverwaltung und BeaBw ZMZ einen Datenaustausch? Wenn ja, wie
wird dieser kontrolliert?

Antwort:

Der BeaBWZMZ steht den zugeordneten zivilen Dienststellen, hier insbesondere den un-
teren Katastrophenschutz-Behorden der Kreise und kreisfreien Stadte in Fragen mogli-
cher Unterstutzungsleistungen der Bundeswehr im Rahmen von Katastrophenschutzpla-
nungen und im Einsatzfall zur Verfugung.

Sinn der zivil-militdrischen Zusammenarbeit ist das Herstellen und Pflegen von Arbeitsbe-
ziehungen zur Unterstitzung ziviler Behdrden im Rahmen der Bewaltigung von Naturkata-
strophen und besonders schweren Unglicksfallen auf dem Wege der Amtshilfe nach Art.
35 GG.

Hierzu ist ggf. auch ein Abgleich von Informationen und Einsatzplanen notwendig.
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Frage Nr. 7:
Wer entscheidet im Ernstfall Gber den Einsatz welcher Logistik?

Antwort:

Bei groReren Schadenlagen und Katastrophen wird ein Fuhrungsstab der HL aulerhalb
der Verwaltungsorganisation eingerichtet, der den Einsatz von geeigneten Kraften und
Geratschaften koordiniert und erforderliche Hilfeleistungen anfordert.

Die politisch-gesamtverantwortliche Leitung obliegt dem Birgermeister als Gefahren- oder
Katastrophenabwehrleitung.

Frage Nr. 8:
Wem unterstehen im Ernstfall die zivilen Rettungseinheiten wie THW, Feuerwehren usw.?

Antwort:

Die Einsatzleitungen der o6rtlichen Einsatzkrafte von Feuerwehren und Einheiten des Kata-
strophenschutzes nehmen die Katastrophenbekampfung am Einsatzort nach den Weisun-
gen des eingerichteten Flhrungsstabes der HL wahr.

Frage Nr. 9:
Ist der Burgermeister gegeniiber dem Beauftragten der Bundeswehr weisungsgebunden?

Antwort:
Nein, der Burgermeister ist gegenliber dem Beauftragten der Bundeswehr nicht weisungs-
gebunden.

Frage Nr. 10:
Ist der Burgermeister gegeniiber dem Beauftragten der Bundeswehr weisungsberechtigt?

Antwort:

Nein, der Burgermeister hat kein diesbezlgliches Weisungsrecht. Der BeaBw ZMZ berat
den zivilen Krisenstab und Ubermittelt Unterstlitzungsanforderungen des zivilen Krisensta-
bes an die zustadndigen Ubergeordneten Dienststellen der Bundeswehr.

Das Kreisverbindungskommando (KVK) fungiert als Mittler und Koordinator zwischen der
zivilen Seite und dem zustandigen Landeskommando.

Frage Nr. 11:
Wie stellt der Burgermeister sicher, dass es durch die Zivilmilitarische Zusammenarbeit
nicht zu einem verfassungswidrigen Einsatz der Bundeswehr im Inneren kommt?

Antwort:

Die Ausgestaltung der zivil-militarischen Zusammenarbeit ist wichtige Voraussetzung fur
den optimalen Einsatz von Ressourcen der Bundeswehr zur Unterstitzung ziviler Behor-
den im Rahmen der Bewaltigung von Naturkatastrophen und besonders schweren Un-
glucksfallen im Rahmen der Amtshilfe nach Art. 35 GG.

Die Bundeswehr wird dabei nur auf Anforderung und stets subsidiar tatig, d. h. sie leistet
auf Anforderung Hilfe in Erganzung zu bereits tatigen zivilen und behérdlichen Stellen,
wenn geeignete zivile Hilfskrafte oder geeignetes Material nicht ausreichend oder nicht
rechtzeitig zur Verfugung stehen.

Seite: 3/4



Frage Nr. 12:
Welche Ristungsexporte wurden bzw. werden tber den Libecker Hafen seit 2007 abge-
wickelt?

Antwort:

Rustungsexporte unterliegen dem Kriegswaffenkontrollgesetz. Solche Exporte werden
durch die Zollverwaltung des Bundes Uberwacht. Die kommunale Hafenbehérde hat kei-
ne Zustandigkeit und sammelt keine Daten Uber Rustungsexporte.

Frage Nr. 13:
Wurden die Rustungstransporte in Gefahrenguterklassen eingeordnet und wenn ja wel-
che?

Antwort:

Wenn mit dem Ausdruck Ristungstransporte ebenfalls der Export von Ristungsguitern
gemeint ist, verweisen wir auf die Antwort zu Anfrage 12.

Die Bundeswehr verschifft gelegentlich tber Libeck militdrische Ausristungsgegenstan-
de z. B. fur Nato-Mandver auf Kreta. Hierbei handelt es sich jedoch nicht um Ristungsex-
porte. Sollten diese Verschiffungen Gefahrgut gemaf IMDG Code enthalten, werden die-
se bei der Hafenb6rde angemeldet. Bei diesen Verschiffungen kdnnen erfahrungsgemaf
Gefahrenguter der IMDG Klasse 1.1, 1.2, 1.4s sowie IMDG Klasse 3 vorkommen.

Frage Nr. 14:
Welche Rolle spielt der Libecker Hafen bei der Entsendung und Stationierung von Bun-
deswehrsoldaten in den osteuropaischen Raum/Litauen?

Antwort:

Eine Entsendung von Bundeswehrsoldaten Uber Libecker Hafen ware gegeniber der Ha-
fenbehorde nicht meldepflichtig, solange keine Gefahrengiter des IMDG Codes zur Ver-
schiffung kommen. Insofern kann diese Frage nicht beantwortet werden.

Im Ubrigen wird verwiesen auf Antwort VO/2014/02033 vom 09.10.2014 zur Anfrage
VO/2014/02012 von BM Ragnar Luttke: Transport von Kriegsmaterial Uber den Lubecker
Hafen.

Anlagen :
keine

Senator Ludger Hinsen
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